

VASÁRNAP

POLITIKAI, ÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI

HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.
Postafeliratkezelési engedélyszám: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előzetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekből együtt: egész évre 4. félére 2, negyedévre 1 P.
Külföldre: egész évre 8. félére 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 2. szám.

Január hó 12.

Véres Vízkereszt

Két évvel ezelőtt, az első bécsi döntést követő hetekben, az akkor még csak fűvés, Prága lázított és uszított Magyarországot ellen. Ennek az aknamunkának az eredményeképpen 1939 január 6-án kora hajnalban a jól felszerelt cseh hadsereg tankokkal, ágyúkkal támadt rá Oroszvár és Munkács védelmen lakosságára. Kétségbeesetten nehéz helyzetbe kerültek: a támadók kezükben tartották a hadászatiilag fontos és előnyös magaslati helyeket; ágyúik pontosan be voltak irányozva a megtámadott pontokra; páncélos harcokért, jól felfegyverzett és nagyszámú csapatok álltak rendelkezésükre. Ideát ezzel szemben sörkötönység nem volt, a támadás — joggal nevezhető orvadmánásnak — vakítófényben, rajtütészerűen történt. És mégsem vesztette el senki a fejét. Szépek alatt összeverődtek a polgári élet névtelenjei; finákok és tüntelők, rendőrök és vasutasok, hogy szedett-vedett fegyverzetükkel a cseh armáda felszerelésében nem szereplő hadiszerszámmal — az ősi magyar víztérséggel — kiegészítve, szembeszálljanak a támadással. És a maroknyi, alig felfegyverzett, de vissza is verte a modern, jól felfegyverzett cseh hadsereget. Az első bécsi döntéssel szemben megkísérelt fegyveres orvadmánás hősi határaitól kegyelettel és bizsékben emlékezik meg Magyarország népe. Hálásan emlékezik rájuk, akiknek hősiességén megírt a magyar igazság elleni fegyveres merénylet. De imádságos lélekkel fohászunk a Magyarok Istenségéhez is: adjá, hogy a jövőben is, most és mindenkor ugyanugy érje el a megérdemelt bünhődés a Szent István Birodalmának igazsága ellen fonorkodókat, mint ahogyan elérte Prága urait...

A II. bécsi döntés ellen

(tovább) acsakodik délkeleti szomszédunk, Románia, amely két évvel ezelőtt az első bécsi döntéssel szemben megkísérelt fegyveres orvadmánás hősi határaitól kegyelettel és bizsékben emlékezik meg Magyarország népe. Hálásan emlékezik rájuk, akiknek hősiességén megírt a magyar igazság elleni fegyveres merénylet. De imádságos lélekkel fohászunk a Magyarok Istenségéhez is: adjá, hogy a jövőben is, most és mindenkor ugyanugy érje el a megérdemelt bünhődés a Szent István Birodalmának igazsága ellen fonorkodókat, mint ahogyan elérte Prága urait...

sem, hogyan kísérel meg félrevezetni a világot álláspontja felől (hitelre ugrsem találhat sehoh a világon a benesi politika tökéletlen másolójá), de attól tartunk, rossz

A legérdekesebb kétségekívül a kérdés kapcsán ehangoztott német és olasz vélemény; hiszen Románia naggyarulles nézvése a tengely álláuit is érinti, minthogy

a román álláspont egyuttal a tengely bécsi döntésének bírálata is.

A német „Douag” rádióállomás január 2-i adásában a következőket jelentette ki a bécsi döntéssel kapcsolatban.

— Az elmulrt év folyamán a magyar-német viszonyban újabb jelentős események játszódtak le. Augustus havában Németország és Olaszország képviselői összejeltek, hogy Magyarországnak igazságot szolgálltassanak és jóvátegyék a trianoni békehatárait. Németország igazságtalanságot nem tartja meg, és ő volt az, aki feltétlenül szükségesnek találta az igazságtalanságok jóvátételét. Kétségtelen, hogy a trianoni Románia-nak nem volt meg a kellő belső létjogosultsága. Magyarország és Románia döntőbíráskodásra vonatkozó kérelmének határozatlan nem volt kénygtye eléget fenni, mert ez a kérdés a Duna-fer leguysóabb kérdése volt. A tengerhatalmak döntése egyenesen forradalmi diplomáciai tetnek minősíthető.

— Magyarország azóta többiben is kifejezte háláját Németország és Olaszország iránt, hogy Trianon igazságtalanságát jóvátették. A német nép a legnagyobb örömmel csatlakozott a magyar nemzet újjonó örömeéhez.

— Az első délkeleturópai állam is Magyarország volt, amely a hitromhalmi egyezményes csatlakozott s ezt a Deutsche Diplomatische Politische Korrespondenz jelképes ténynek minősítette, mert éppen Magyarország térékszik leginkább azoknak a nagy elvének a megvalósítására, amelyek a három hatalmi egyezményt jellemzik.

vége lesz a mai román határokon belül folyó magyarírdözésnek! Valószínű, hogy Románia soha kíséreltet sem fog tenni arra, hogy akár a Tiszáig, akár a Dnyeszterig tolja ki

határait, de ha el akar kerülni más-irányú határomdostást, jó lesz a területén lakó nemrománokkal emberségesen, nem román módrá bánani...

„A trianoni Romániának nem volt belső létjogosultsága”

Német, olasz és svájci vélemény a magyar-román viszonyról

A Relazioni Internazionali január 4-i számában a magyar-román viszonyról cikket írt. Megállapítja, hogy a bécsi döntés rendes viszonyt léptetett Magyarországot és Románia között, szeptember végén azonban a román fűvésből sajtóhadjárat indult, amire a budapesti lapok csak igen mérsékeltlen válaszoltak. Október 6-án Antonescu vezírás jellegű célszókat hangzatoit és amikor a „magyar barbárság” vádjait odátűtöl egyre határozottabban hangzatoiták. Teletti Pál gróf miniszterelnök a képviselőházban kijelentette, hogy a románokkal szemben alkalmazott ugynevezett házkutatások és kiutasítások csak visszahatalmi voltak annak a bűnösödésnek, amelyben a Románia maradt magyar kiscsbőségét részecetették, valamint a bécsi döntéssel szemben tanusított román revizionista álláspontnak. Horia Sima október 10-én mondott beszéde a folyóirat szerint a bécsi döntéssel ellentét, nyílt revizionista álláspontja miatt kellett feltűnést.

A magyarellenes román hangulatra nemcsak az Erdély kérdése szorított, hanem kiterjedt a belgrádi szerződés által megszentelt magyar-délszlv

békepolitikára is. Ezért a Budapesti szemben tanusított román magatartást meg kell változtatni.

A Neue Zürcher Nachrichten nagyon érdekes cikkében rámutat arra, hogy a románok most épp úgy félreismertik a helyzetet, mint 1918-ban. Akkor azt hitük, hogy a nekik ajánldozott területeket örök időkre megtarthatják és nagyhatalmasdt játszhattak a Balkánon.

Most abban a hiszemben vannak, hogy jelenlegi területvesztésük csupán mulo jellegű és hogy német segítséggel — vagy angol segítséggel, ha ez utóbbiak győznek — nemcsak elvesztett területeiket kapják vissza, de még többet is szerzesnek.

A magyarellenes román propagandát lehetetlen komoly események veszedelme nélkül tovább folytatni.

Ha román részről a döntést támadják és od propagandát folytatnak Magyarországot ellen,

Magyarországon is olyan mozgalom keletkezik, amely nem áll meg a jelenlegi határoknál.

A Főméltóságú Ur ujévi üdvözlése

Magyarország kormányzójánál Ujév napján szerencsevívatainak kifejezése végett megjelent József királyi herceg.

Teletti Pál gróf miniszterelnök a kormány, Székely Bertalan gróf, a felsőház elnöke, a felsőház, Tasnadi Nagy András, a képviselőház elnöke, a képviselőház, vitéz Bartha Károly tábornoknag, honvédelmi miniszter és Werth Henrik gyalogásági tábornok, a vezérkar főnöke, a honvédség szervezekivonati tölmezők.

Dél 12 órakor Ötöméltsága a távollévi nunciust helyett Maximilian Jategy svájci rendkivül kövét és meghatalmazott minisztert, mint a Budapestben székelő diplomáciai kar rangban legidősebb tagját fogadta, majd Budapest székesfűvésos kül-

dótsége Karafiath Jenő főpolgármester vezetésével, Szurmay Sándor bíró, ny. gyalogsági tábornok és vitéz Jányi Kocsárd Jovassági tábornok, a Mária Terézia Rend nevében, Török Géza elnök, a Kuria nevében, végül Ravasz László református püspök, Tasnadi Nagy András egyházmegyei gondnok és Szabó Imre esperes, a református egyház nevében tisztelgetek a kormányzó előtt.

Nagyszámában érkeztek táviratok külföldi államfők, főveljei személyiségek, külföldi követelek részéről. Tömegesen jeztették ki szerencsevívataikat sürgönyökben és feliratokban belföldi állami méltóságok, törvényhatóságok, restitúlek, magánosok; a magyar föld s különsége a visszacsatolt területek népe.

Bánffy Dániel báró

„Minden erőnkre és tehetségünkre szükség van“ ...

Bánffy Dániel báró, az új földmivvelésügyi miniszter január 2-án foglalta el hivatalát. Hivatásbájláspe alkalomból a földmivvelésügyi miniszterium tisztviselői kara testületileg üdvözölte.

Vitéz Készy-Ujlakó Béla, miniszteri osztályfőnök üdvözli szavaiban rámutatott arra, hogy Bánffy Dániel a 22 éves enyhítatás által Erdélyben milyen kiváló szolgálatokat tett a magyar ügyekért.

Bánffy Dániel báró földmivvelésügyi miniszter az üdvözlésre a többi között a következőkben válaszolt:

— Ha a magyar földnek felvirágoztatása érdekében, együttműködésünkkel, ha mindnyájan minden tehetségünkkel, minden tudásunkat arra használjuk fel, hogy ennél az országnak és egyéneknek dolgát előbbre vigyük, akkor munkásságunk siker fogja koronázni.

— Nagyon kevesen vagyunk magyarok. Országunk kelet és nyugati határára fekszik a történelmi időkben élünk

Minden erőnkre és minden

tehetségünkre szükség van, hogy a ránk háruló nagy feladatokat teljesíteni tudjunk.

— Magyarország agrárállam, ezért talán nem túlzás azt mondani, hogy a földmivvelésügyi miniszterium Magyarország egyik a legfontosabbjának. A miniszterium minden tagja teljes felelősséggel végezze munkáját, mert bármilyen posztón is álljon valaki, vállalnia kell a felelősséget és szorgalmas munkával, erejének teljes megfeszítésével kell a köz érdekében dolgozania.

— Magam is gazdameger vagyok, jól ismerem a mezőgazdaság kérdéseit. A magyar föld szeretete és a köz szolgálatáért veszen bennünket és akkor munkánk az ország hasznára fog szólni.

A miniszter szavait nagy éljenek és taps fogadta. Ezután Bárczay János államtitkár bemutatta a miniszternek a miniszterium vezető tisztviselőit.

Élénk tevékenység a határezen és a diplomáciában A nagy háború eseményei a 2. év 19. hetében

Amikor a sorokat nyomdába adjuk, nagy esemény van a most folyó világháborúban.

Elesett Sidi el Barrani, amelyet a múlt nyár közepén foglaltak el az olaszok a birtokolt Bardia néven.

A híres erőd most ímét az angolok kezére került. Huszonhat napi ostrom után megadta magát az angolok számára. A híres erőd most ímét az angolok kezére került. Huszonhat napi ostrom után megadta magát az angolok számára. A híres erőd most ímét az angolok kezére került. Huszonhat napi ostrom után megadta magát az angolok számára.

A fő határen nem Afrika és a Ródközi-tenger vidéke, mint ahogy nem az volt Lengyelország, Norvégia, Hollandia, Belgium és Franciaország.

A fő határen Anglia, a világ kapitalizmusának ösi bölcsője, amely hovatovább kezd annak koporsójához hasonlítani.

A briték már hiánytalanul érzik ezt. Gondolatok a szemük előtt táncol, mint a hidrocéfny a lap fölött. S ezért kellett a brit idegrendszere kibővülnie, hogy a világhódító nemzet legelső erjeje fokozódjék s erős elhatározással készüljön a tavaszi eseményekre.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés
a társaság védett

Rákóshesgyi bakteriumölő

árak: Kaptatók és szennyezőkért csak
S. IFF. AULITZKY OTTÓ
Budapest, VI. Dohány-uca 64. sz. 2/A
Arak: Demóniai ak Budapest
4 6 8 10 15 20

480 7-10 9-10 10-80 16- 21-20

Tavasziak prospektus e lap olvasásának legyön

Hogy milyen hatással volt az afrikai Alcazárnak, Barditának, eleste az olasz közvéleményre, elestőben abból ítélhetjük meg, hogy

az olasz minisztertanács teljes elismeréssel fejezte ki a hadserőnek. A hősöknek, akik minden oldalról körülárva álltak a földről, víztől, levegőtől, föld alól jövő ostromtól.

Életem és utópitójának nélkül kitarthatok hiteket az, hogy fővezérek, Graziani új ellenállást szervezheszen Tobrukban, az első komolyabb olasz kikötővárosnál. Olaszországban leköszönt hatást gyakorolt a bardiai hősök felépítő példája. S valóban minden olasz meggyőződését fejezi ki a minisztertanács határozatának az a mondat, hogy „Olaszország folytatja a harcot a végös győzelemig, amely biztosítja jogos helyét az új Európában és felszabadítja a világot az angol plutokrácia uralmától és kizsákmányoló oligarchia alól.”

A német őrnagy pedig titokbanosan hallgat az évgyűlés tervét feljeli. Sámie áttörhetetlen és a komor zárkóztatás, amelyet csak néha világít meg egy-egy jellemző mondat, mint az egyik vezető német lepel:

— Tavaly legyőztük a betont, ebben az évben legyőzzük a vizet.

Érthető, hogy az ilyen célzások nem tevéshetők el hatásaikat a világ közvéleményére.

Roosevelt amerikai élnek a köztársaság kongresszusához küldött üzenetében kijelentette, hogy „soha nemzetünk történelmében bizánságunkat ekkora veszély nem fenyegette, mint a pillanatban.” Az is benne van az üzenetben, hogy ez a háború Európán, Ázsián, Afrikán, a Távok-Kelet népeit, valamennyi gazdasági, erőforrásait a legközelebből érinti. S megígéri Roosevelt Angliának, hogy „egyre több területet veszélyeztet, tanakot és ártalmat kálidnak.”

Mindazok következtében

Európában a megszokottnál is nagyobb feszültségek érezhetők.

Kétségtelen, hogy a németek hamarosan választ adnak Barditára. Azt azonban, hogy hol és mi módon, sejtene sem lehet.

Az események torlódása folytán megint előtérbe nyomulnak a délkelet-európai kérdések. A bolgár miniszterelnök Szalzburgba utazott Ribbentrophoz. A jelek szerint Bulgária magatartása készül kialakulni. Ez az

állásfoglalás azonban sokban függ Mussolinét is. Ezért előtte meg kell mérlegelni beszélés. Hogy a Balkánban erős diplomáciai megélnkülés tapasztalható, mutatja az is, hogy a balkáni szövetségbevevőket jelentéstőlre Moszkvába rendelték. Legnyugatotabban Törökország látszik. Mintha nem is érdekelnék az események. De azért ott is megfigesabbították a katonák szolgálati idejét és szűrőre festik a hajókat. A török miniszterelnök pedig kijelentette, hogy Törökország híven kitart megkötött szövetségét mellett.

Közben Amerikában törvényjavas-

latot nyújtottak be a Johnson-törvény megszüntetésére. Ez a törvény ugyanis megtiltja, hogy Amerika a külföldi államoknak klesőnt nyújthasson. Az amerikai hadianyagok mellett tehát a dollár is megindulhat a közeljövőben.

A mai világháborúban az a legfőbb jellemvonása, hogy teljesen kiszámíthatatlan. Várakozatlan kivetülések be a legnagyobb jelentőségű események. Most a plutokrácia-világ legerősebb fogvára, a pénz, indulhat el állásai biztosítására.

Érthető a világ felkötözött érdekoldása.

POLITIKA

TELEKI ÉS CSAKY ÚJÉVI TÁVIRATVÁLTÁSA A TENGELYHATALMAK VEZETŐIVEL

Teledi Pál gróf miniszterelnök az újévi alkalmából a következő üdvözítő táviratot küldötte Mussoliné olasz miniszterelnöknek:

„Az újévi alkalmából kérem Excellenciát, fogadjon legszívesebben jókívánságaimat mind személyes jöletére, mind a fasizta Olaszország boldogulására.”

Mussoliné az alábbi választáviratot intézte Teledi Pál gróf miniszterelnöknek:

„Köszönöm szíves megemlékezését s azt az Ön hazájának és személyének boldogulására irányuló legszívesebben jókívánságaimmal viszonozom.”

Teledi Pál gróf miniszterelnök az újévi alkalmából a következő üdvözítő táviratot intézte Göring német birodalmi tábornagyhoz:

„Az újévi alkalmából kérem Excellenciát, fogadjon az egész magyar kormányzat, valamint az én legszínbebb újévi köszöntésemet.”

Göring a következő táviratot intézte Teledi Pál gróf miniszterelnöknek:

„Az újévi alkalmából feleségemmel együtt legszívesebben szeretnék kívánatokat küldök.”

Hermann Göring birodalmi marsall és porosz miniszterelnök az újévi alkalmából a következő táviratot intézte Csáky István gróf külügyminiszterhez:

„Az évforduló alkalmából feleségemmel együtt a legszívesebben szeretnék kívánatokat tolmácsolni nagyméltóságodnak és a kegyelmes asszonyoknak és ösintén kívánjuk minél gyorsabb felgyógyulását.”

Csáky István gróf a megíszelt üdvözlést az alábbi táviratban küszönte meg:

„Kérem Excellenciát, valamint a kegyelmes asszonyt, fogadják leghálásból köszönetemet jöleső táviratukért, valamint a magam és feleségem legszívesebben szeretnék kívánatokat az évfordulónak.”

Csáky István gróf külügyminiszter az újévi alkalmából Ribbentrop birodalmi külügyminiszter táviratot intézett, amire a német külügyminiszter a következő választ küldte:

„Öszinte köszönetet mondok azokért a barátságos kívánásokokért, amelyeket az évforduló alkalmából nekem küldött és amelyek szívesen viszonozok. Mindenekelőtt gyors felgyógyulást kívánok önnek és remélem, hogy igen hamarosan ismét teljes munkakaperejében tevékenykedhetik.”

Csáky gróf külügyminiszter a következő távirattal válaszolt Csáky István gróf szerencsekívánataira:

„Köszönöm szíves táviratát és azt a legszívesebben jókívánságokkal viszonozom.”

A POLITIKAI ÚJÉVI FONTOS NAPJA LESZ JANUÁR 12.

Január 12-ike fontos és eseményekben duz napja lesz a politikai életnek; ez a nap válságokkal a politikai újévi napja lesz. Csaknem valamennyi megveszélyeztetett állam ugyanis a Magyar Élet Pártja választmányai és fontos kijelentések fognak czeke az üléseken changszoani.

Igy a miskolci MÉP választmányi ülésen

Teledi Pál gróf miniszterelnök fog nyilatkozni a kormány és a törvényhozás feladatairól; Székesfehérváron Hóman Bálint kulturminiszter, Szegeden Varga József kereskedelem- és iparügyi; Győrött Laky Desső közellátásügyi; Budapestben pedig Radocsay László igazságügyi miniszter fog beszélni.

A minisztereken kívül Kaposváron Antal István igazságügyi; Kassán Győ István kultusz-; Kecskeméten Székely László pénzügyi; Nagyváradon Bonczos Miklós belügyi; Rimaszombaton Bárczay János földmivvelésügyi államtitkár vesznek részt a választmányok ülésén.

„Hogy élünk emberibb legyen“ ... Kovrig Béla új könyve

Végre egy okos, életrevaló könyv! A falu népeink valójában. Olyan, mint a mindennapi kenyér. Aki olvassa újra megkérjünya.

Irója Kovrig Béla dr. tudós egyetemi tanár, aki népet, fajtáját és a falusi szegénységét szerető, melegszívű ember. Ez így van, mert maga husz évvel ezelőtt élt a falusi életben, mint az ottan az ottan, ahol a magyar parasztnak, falunak a sebéit kell gyógyítani. Nem a szobaludós lelkeivel írta meg ezt a füzetet, amely a Nemzeti Könyvtár egyik legújabb köteté, hanem úgy, ahogy faluifutótársai során népiük életét megismerte.

Ez a könyv utal, mutat a falusi embernek az rekválitást arra a barátságára, amely a haladva a magyar föld népe emberhez méltó életet élhet. Kovrig Béla megmutatja, hogy többet észel, mint erővel dolgozson a falu népe, de megmutatja arra is, hogy verejtékes munkájának a gyümölcsét ne más, hanem a dolgozó ember lássa. Elvezet az ismeretek birodalmába is, mert jól tudja, hogy a mai gazdaság, földművelésnek tanulnia kell, még pedig sokat, ha meg akarja élni helyét a világerőnyben. A föld tudományá igen nagy és éppen azért azt meg is kell tanulni, hogy minél több aranyakalass. teremjen a mezőkön.

Ez a füzet a magyar nép evangéliuma lesz.

Felhívjuk tehát olvasóink, gazdasági, felszólítástól főkijáknál figyeljenek, a magyar népet, a magyar teresséket, hírességeit, de sietésük is meg a benne foglaltakat, hogy életük végre emberibb legyen úgy, ahogy Kovrig Béla utmutatóképpen bölcsen megírta. Szekeres László

Erős és független; nemzeti, szociális és keresztény szellemű Magyarországért küzd az Erdélyi Párt

Az Erdélyi Párt képviselőtagjai a párt szervezeteivel való csatlakozás céljából felhívással fordultak a visszacsúszott területek lakosságához. A kolozsvári és a kolozs megyei képviselők felhívása már megjelent és ezúttal a párt elsősorban a következőképp küldte:

1. Erős és független Magyarországot, amelynek mindegyik intézménye igazi nemzeti, szociális és keresztény szellem hatja át;
2. A honvédség állandó fejlesztésért, különös tekintettel a létesítendő székely határvédelmére;
3. Az országhatáron túl maradt magyarság gondozásáért, a menekültek kenyérhez juttatásáért és a román okmányozás területén lakó magyarok visszatelepítéséért;
4. A huszonkétéves román uralom kártevésének jóvátételéért, a székelyföldi közbirtokosságok helyreállításáért;
5. A pártcharkok kiűzéséből sejt.

6. A magyarság társadalmi, művelődési és gazdasági alátámasztásáért.

7. Az állás- és munkánküli erdélyiek munkához juttatásáért s az érvényben lévő román törvények és a zsidótörvény intézkedéseinek végrehajtásáért, továbbá azért, hogy a magánalkalmazottak Erdélyben elsősorban erdélyiek legyenek.

8. A telepítés és a munkaközvetítés megindításáért.

9. Erdély természeti kincseinek feltárásáért, a vasutépítések megkezdéséért, ipartelepek létesítéséért.

10. A munkásokat és egyéb alkalmazottakat védő törvények korszerű fejlesztéséért.

A felhívás utal arra, hogy az anyaországi pártcharkok enyhítésére törekvésnek annál is inkább, mert az erdélyi magyarság és más nemzetiségek számátörvény, egyetemes magyar érdekek is hátrányosabb teherrel a pártcharkokot.

Európaszerte dul a mezőgazdasági káros időjárás

Az 1940-iki esztendő tavaszi és nyári időjárása, árvizei tudvalegven erősen csökkentek az európai mezőgazdasági terméseredményeket, míg az őszi, erősen nedves időjárás a vetési munkák megkezdésével osonló nagy és részben helyrehozhatatlan károkat.

A tavaszi, nyári és őszi mostoha időjárásnak, méltó kiegészítője Európa idei téli időjárása. Egész Szovjetországban hatalmas hó és szélviharak pusztítottak. Egyes helyeken torlások zárják el a vasúti közlekedést, megszűnik a táviró- és távbeszélő szolgálat, mezőgazdasági szempontból súlyos károkat okoztak az néhány telerhagyó elpusztult a partokon mentén. A gibráltári tenger-szorosban hosszabb ideig szünetelt a hajózás.

Bulgáriában Plovdiv város környékét árvízveszedelem fenyegeti. Számos falu már víz alatt áll. A lakosságot el kellett távolítani a veszélyeztetett helyekről. Émberéletben az eddigi jelentések szerint nem esett kár.

Bukarestből a rossz időjárás következtében több, mint másfél napja a kifűrdő fűveszélő összeköttetés szünetel.

Török jelentések arról számolnak be, hogy Magla és Marmaris városokban újból érezték földmozgásokat, de jelentékek szerint ezáltal nem okoztak nagyobb károkat.

Nálunk különösen a talajvíz emelkedése jelent egyes vidékeken súlyos veszedelem. Így

különösen a szegedi külvárosok és a telepek kerültek az olvadás következtében rendkívül veszélyes helyzetbe.

zubb házz összemolt, azonban nagy

nedves időt áll Szeged hatalmas tavánál.

A helyzettel ismerős szakértők már most látják, hogy milyen agasztó lesz a helyzet az egész szegedi területen, mielőtt megindul a tavaszi nagy oltadás. Ezek a körülmények arra indították Tüköcs Sándor dr. főispánt, hogy az összes árvízvédelmi szakértők bevonásával általános árvízvédelmi értekezletet hívjon össze.

A veszélyeztetett területek állandóan éjjel-nappal folyik a védelem

szükségét.

Nem lehet naponta döntő ütközeteket víni és tálcán szállítani a győzelmeket a türelmetlenkedőknek.

Mert ilyenek is vannak, akik a háboruban mindig csatákat követelnek. Valóságos falják az újságok tudósításait, hogy megnagyvítva tovább adják.

Olyanok is vannak, akik a kávéházi asztal mellett nagyszerűen el tudják mondani, hogy mit hogyan kellene csinálni.

Tanácsokat adnának, még a hadvezéreknek is, persze a jól futtított szóbaból.

Ismerjük őket a világháborúból! Minden katonaviselt ember tudja, hogy a háborút nemcsak a folytonos csaták jellemzik, hanem a tervszerű előkészítés és felvétel.

Örökösben csatázni nem lehet. Egy hadsereg csak akkor állt össze, ha mindenki a helyén van és a legutolsó közlegénytől fel a vezérkarig tudja a kötelességet.

Látuk a német és olasz hadvezérséget. Láttuk azért, hogy kifáradt a hadsereg, nem is azt, hogy a vezetőség nem cselekszik, hanem azt, hogy felkészül a még nagyobb győzelemre.

Ezt nagyszerűen csinálta a tengely. A háboruban az előkészület a döntő. És ez előtt állunk!

Most az egységes, tervszerű vezetés és front azt kívánja, hogy a német repülőik Olaszországba menjenek, mert az angol birodalom Afrikában és a Földközi tengeren akarja megvinni a háborút, melyet mindenhon elszívott.

Megértémet. Amikor pedig Németország érdeke úgy kívánja a közös hadvezetésben, akkor a millións olasz hadsereg azonnal kiállt a francia nyugati vidékre és birtokába vette a némi kijelölt területet, tehermentesítve a németeket a francia nyomás alól.

Ez az igazi fegyverbarátság, melyet a jövőben még jobban kiszélesít és megerősít a japán oldalán.

Híába mondják tehát a sanda mészárosok, akik sohasem vágnak oda, ahova néznek, hogy: Gyengül a tengely. Eppen megfordítva van, mert az események azt igazolják és fogják igazolni, hogy érik a győzelem gyümölcse az olasz hadak útján.

Vihar előtt állunk. Az olasz nép azonban erősen, s egységesen áll a fedélzetén.

munkája, amelyet megnehezítenek az újszékelt faanyagok. A városban a munka nélkül levő lezserelt katonákból külön árvízvédelmi munkásszolgálatot szerveznek, amelyeket előrelátó hatóság néhány napon belül már munkába is állítanak.

A szegedi főispán által összehívott értekezleten résztvett Bauer Sándor, a dunai-tiszaközi árvízvédelem miniszteri biztos és Süley Antal al-tábornagy, szegedi hadtestparancsnok is.

Az értekezlet megállapította, hogy a szegedi tanyákon kb. 40.000 holdnyi terület máris víz alatt áll.

Bauer Sándor miniszteri biztos hangsúlyozta, hogy a kormányzat mindent elővet a helyzet javítására; a védekezésre 600.000 pengőt irányzott elő, valószínű azonban, hogy a munkálatok ennek a kétszeresébe fognak kerülni.

Kaputovitz Mórly egyetemi tanár bejelentette, hogy

az idei csapadékmennyiség 30 százalékkal több, mint tavaly volt az év ugyanezen szakában, az idén tehát még a mult évnél is nagyobb árvízveszély fenyeget.

Védjük a madarakat!

A mostani rendkívüli időjárásal kapcsolatban Varga Kálmán, a Madárérett Intézet főosztályosa ezeket mondta:

— Leghasznosabb madarakat, a rovarokat szorgalmasan irtó cinegetőket a fűszonban megvárak, az állások eszt. Az eső ugyanis végigfolyik a fűszon, odafagy és a sima jégkéreg elzárja a madarakat a fa repedésében rejtőző rovaroktól. Ezért szükséges, hogy ahol madár-ételek vannak, ott olajos magvakat adjunk hasznos madarainknak, mert amíg enni kapnak, a rossz időjárás tollazat alatt jól bírják a hideget, de ha éheznek és fájnak egyszerűen, abba helcsupulnak.



KRÓNIKA

Örömmel jelentjük,

hogy a kormány, a selengyűbő-termeles előmozdítása érdekében, már most megállapította az átvételi árakat. Az 1941. évre megállapított beváltási árak: I. osztály 2, II. osztály 1, III. osztály 0.10 P kg-ként. A minőségis termelés fokozását szolgálja az, hogy csak az I. osztály gubónál van 20 filléres ármeles.

hogy az idén erős leülelet vesz a tagosítási munka. Ertesítésülk szerint az új tagosítási munkák hatvan közegében már megkezdődtek. 15 közegében pedig a tagosítási előkészületek fogják. 1941-ben 20-25 közeg fogják bebiztosítani földjét fogják tagosítani. Az igazságügyi miniszteriumban foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a tagosítást azokban a közegekben is elrendelik, ahol az elaprózás szembetűnően nagyarányú és gyorsítani kívánják a tagosítás lebonyolítását is. Eppen ezért a tagosítás-ért járó kötések állami hozzájárulását is emelni fogják.

hogy a népfőiskolák létesítésére kezdeményezt mozgalom egyre szélesebb arányokat ölt. Az ország számos helyén rendeznek népfőiskolai tanfolyamokat, amelyek a résztvevő gazdalfjak érdeklődési körét szélesítik, tudását gyarapítják és a leendő család- és anyagi-kelcsesz gazdák kitűnően bevált előkészítő tanfolyamainak bizonyultak.

Sajnálattal állapítjuk meg,

hogy a magyar falvakban még mindig hitlere falának a különféle istenkáromló, emberbolondító szekták apostolai. Tévtanáikkal, babonáikkal megmetyélik a lelkeket és hókusz-pókuszokkal a fétségbeesés és örüllő féle sodorják a hiszékeny és gyenge idegzetű embereket. A helygyműsített most nem bevételmeles és államrendészet okokból káros és veszélyes működésük miatt azonnali hatállyal befűtták az Szabolcs, Hódmezővári és Pest megyékben, s törvényesen el nem ismeret szekták működését.

Jó hangzseren játszott a legmagyobb élevezet. Elsőrangú igazán olcsón Rendés 1000 országos hírlap szerkesztésben végzők. Budapest, VI/16. Király-utca 58-60. Ezeren ültenet: 51. számú árnyék-zelet.

SEKERES LASZLÓ

Kutscher Szilveszter
az „Arany Kalapácsból”
Budapest,
VII., Rákóczi-ut. 32. sz.
Létszámveretűk, szj. az.
Létszámveretűk, szj. az.
Létszámveretűk, szj. az.
Létszámveretűk, szj. az.

A II millió holdnyi magyar szántóföld 8-5 milliárdért ér

A földművelésügyi minisztériumnak a földárakról és haszonbérékről nemrég megjelent évi jelentése a nemzeti vagyon és jövedelem legfőbb tényezőjének, a szántóföldnek értékeről érdekes és áttekinthető képet nyújt.

A jelentés szerint az ország átlagos szántóföldára 1939-ben is és 1938-ban is 783 forinttalis holdanként állt meg a pengő volt.

Az egyes birtokosportok között azonban a föld átlagárai lényeges eltéréseket mutatnak, mert *mélt nagyobb árú birtok, annál alacsonyabb az ár.* A nagybirtoknál az átlagár 570 pengő, a közép-birtoknál 400—500 holdig 653 pengő, a kisbirtoknál 735—980, végül a törpebirtoknál (1—5 holdig) 1070 pengő. A törpebirtok és a kisbirtok között körülbelül 20 százalékos a különbség, a kisbirtok és a nagybirtok között 30 százalékos, mindig a kisebb birtokkategória javára. A kisbirtok magasabb áráit helyettesíti az idősebb, amilyen példái a faluhoz való közelség, ami a megművelést könnyebbé teszi.

Országgyűzőnként is különböző a föld ár.

Legmagasabb földárak 900 pengő átlagál a Duna-Tisza közén vannak,

utána a kőszoldai országgyűző követezik 823 pengővel, a dunántúli 794 pengővel, a tiszántúli 778 pengővel és végül az északi dombos vidék 578 pengővel. Csak természetesen, hogy a földárak országgyűzőnként és azokon belül összefüggésben vannak a föld felszínével. Irányjelzőül használható a kataszteri tiszta jövedelem is. A törpe- és kisbirtoknál az egész országban a legmagasabbak a földárak a duna-tiszaiak országgyűzők tartozó Bács-Bodrog megyében, ahol

a kisbirtok szántóföldjének ára 1400 pengő és az átlagos katasz-

teri tiszta jövedelem kerekén 14 pengő.

Vizsont Komárom és Esztergom megyében 13 pengő az átlagos kat. tiszta jövedelem, holott a kisbirtok szántóföldjének ára csak 700 pengő.

A Felvidékel együtt Magyarországon a szántóföldterület összesen 10,971.914 kat. hold és ennek összes értéke átlagos árat véve figyelembe 85.16 millió pengő, vagyis kerekében nyolc és félmilliárd.

Igen érdekesek az 1939. évi haszonbérére vonatkozó adatok. Magyarországon a földbirtok kerekén 18 százalékos volt haszonbérlet. A földhaszonbér a kisbirtoknál kat. holdanként pénzben 46,5 pengő, természetben pedig 2,09 métermáza volt, közép-birtoknál 33 pengő, illetőleg egy métermáza termés, nagybirtoknál pedig 27 pengő, illetőleg 1,1 métermáza.

Természetes, hogy a földárakhoz hasonlóan a földhaszonbérlet is nagyobbak a kisbirtokon, mint a közép- vagy nagybirtokon. Ez a különbség a kisbirtok és nagybirtok között pénzértékben 43 százalékos, természetértékben pedig 60 százalékos, amecnyek az a magyarázata, hogy a földhaszonbérlet szentesítésként és a kisebb terjedelmű parasztihoz tulajdonosi a haszonbérlet földön végzett munkáival együtt jobban ki tudja használni saját munkavégzését.

A hasznbér egyébként országosan átlagban a földár 4—4,8 százalékos kamatozásának felel meg.

Említsere méltó még, hogy az 1938. évi gazdasági vizsgálatok melypontjának árával összehasonlítva a szántóföldek ára a kisbirtoknál 66, a közép-birtoknál 65, a nagybirtoknál pedig 43 százalékosan magasabb, azazot ugyanez alatt az idő alatt a haszonbérlet természetben kifejezett ára semmit sem változott.

Életbeliépnek az új adótervny könnyítési a kishaszonbérlek és kisközépműiparosok számára. A hivatalos lapban megjelent a pénzügyminiszter 160.000—1940. VII. számú rendelete az 1940. évi XXII. törvények módosításáról, adóra vonatkozó végrehajtási tárgyában. Ez a rendelet intézkedik a legfeljebb 25 pengő kataszteri tiszta jövedelmű földeket bérli kishaszonbérletnek az általános kereseti adó alól való mentesítéséről, továbbá az egy egységét és egy tonocul, vagy szegű nékül legfeljebb két tonocul foglalkoztató, önálló kézműiparosoknak részített töltekek alól adóztatásáról. A rendelet szabályozza még az elvétel és az adócsalások büntetésének kérdését is. Mindezeket a kereseti adóra vonatkozó új rendelkezéseket az 1941. évi adókiegészítői alkalmazzák.



Ingeny árnyékát küld a tekonyúlygostást küld a tekonyúlygostást megantulható hangszerről

MARNITZ

tangharmionika szaküzlet

Budapest, VIII., József-körút 37-39 sz.

Tizenöt gyermek. Nyíregyházáról jelentik: *Pala*, *András* világbáborút járt katona feleségének *Zsurkon* néhny nappal ezelőtt született a tizenötödik gyermeke. A gyermekek, egy kivételével, mind életben vannak. Az újszülött keresztapjának vitéz *Jékely* Ferenc, Szabolcs vármegye főispánja vállalta.

Egy tizenhatgyermekes család. *Anna* kiútetésére, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tudomást szerzett arról, hogy a háromszék-megyei *Lemhény* községben *Dani* *Gergely* gazdálkodik feleségének 16 újszülött gyermeke van. A Szövetség a sokgyermekes anyának kiútetést és pénzügyalant küldött, meivet ünneplésen adták át.

Németországban járt munkátestvéreinkhez!

Hrabovszki Judit, **Medgyessygháza**: Kérsék illetékes helyre jutattunk. — **Pösch Titusz**, **Köszeg**: 1938. évi klet munkai pénzt iszavoltam megcsigéretjük és kérsék Berlnbe eljuttatni. Salnos, a devizakorlátozó rendelkezések kőseletl a pénzek átutalását. — **Fuisz Erő**, **Rábagyarmat**: Utánérdeklődtünk a reklámúnciónak és amennyiben lehetséges, megcsigéretjük az elátatást. — **Uj**, **Ujfalva István**, **Kondoros**: Régi szemlésem tudni kívánó: Olvasva figyelembe lámpak. A községi elöljáróságom idejében értesítést kérek kapni.

MUNKÁT KERES:

Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő Társaság nyilvántartása szerint:

Hornáti Sándor (Olad, gróf Miklós János-ut. 107, Vas ut.) mint *domestor*, vagy *koecis* elhelyezkedést keres. — **Fejes Imre** (Bodonj, Ujtelep, Heves vm.) *megcsigéretjük munkára, vagy olya munkára, keltetelre keres. Vitéz Áron (Szeghalom, Hétes M.-u. 1. sz.) 50 éves, ötlet, református vallás, *cinovított*, vagy *kerítési* alkalmazást keres. — **Hegyi Antal** (Nagykút, u. p. Somogy-vezsényi, Somogy vm.) *erdőművi* munkára, elhelyezkedést keres. — **Vitéz Áron** (Szeghalom, Hétes M.-u. 1. sz.) 50 éves, ötlet, református vallás, *cinovított*, vagy *kerítési* alkalmazást keres. — **Szabó Sándor** (Sárvérvény, Vas vm.) *mezőművi* vagy *erdőművi* vagy *gazdálk.* munkára, elhelyezkedést keres. — **Vitéz Áron** (Békéscsaba, Békés vm.) 50—100 társasági *megcsigéretjük munkára* szegőné. — **Szabó Sándor** (Sárvérvény, Vas vm.) *mezőművi* vagy *erdőművi* vagy *gazdálk.* munkára, elhelyezkedést keres. — **Vitéz Áron** (Békéscsaba, Békés vm.) 50—100 társasági *megcsigéretjük munkára* szegőné. — **Szabó Sándor** (Sárvérvény, Vas vm.) *mezőművi* vagy *erdőművi* vagy *gazdálk.* munkára, elhelyezkedést keres. — **Vitéz Áron** (Békéscsaba, Békés vm.) 50—100 társasági *megcsigéretjük munkára* szegőné.*

MUNKÁT KAP:

Vincellért, kertmunkást keres *Barbott Albert*, *Ganztsepp*, *Károly* utca 17., Pestszentlőrinc mellet.

HIREK

Álmaim!

Öns, magányos éjszákodon álom, hogy szomvedek, hogy vágyom! Csakoh, gyönyörű álomok, hogy képe: csodát és tündért várok! S reggelre lettem csod, vágyó fáradt fogam; dakt, ami évrő, dártsam életemet boldognak, vágyó lettem nemessé avat!

ROMÁN PÉTER PÁL (Kerecsend)

Örvendtes családi esemény Bánffy Dániel bérőknél. *Bánffy Dániel* báró földművelésügyi miniszter családjában örvendtes családi esemény történt. Feleségének *Zichy* *Ella* grófnőnek a kolozsvári Parkszanatóriumban leánygyermeké született. Az újszülött a háaspár nevezeték leánygyermeké.

Felhívás a csendőrtiszti karba való jelentkezésre. A *honvédelmi miniszter* felhívja a csendőrszéghez való jelentkezésre azokat, akik 30 évvel nem idősebbek, nőtlenek és a nemzeti szolgálati kötelezettségüknek eleget tettek. A részletes felvételi feltételekről a legközelebbi csendőrszék megadja a tájékoztatást.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete közgyűlése. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete január 8-án tartotta dr. *Somssék Gyula* gróf elnökletével 49. ülését, amelyen beszámoló közgyűlést. A közgyűlés a szövetkezeti ügyrendes fejlődéséről számolt be, 84 millió pengős forgalmat mutatva ki.

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter écsécsája meghalt. Uj napján 82. életében *Berlinben* elhunyt *Ribbentrop* nyugalmazott altábornagy, a nemzetiszocialista párt tagja, *Ribbentrop* németbirodalmi külügyminiszter écsécsája.

Petőfi emlékezete Kiskőrösön. Kiskőrös községese Szilveszter napján benősséges kegyelettel ünneptelt meg *Petőfi Sándor* születésének 118-ik évfordulóját. Dehátán a község előjáróságai rendezett ünnepet *Petőfi* szülőházánál, amelyet ebből az alkalomból fényszórókkal világítottak meg. Éjfélkor a hazafias és társadalmi egyesületek zarándokáltak el a költő szülőházához, koszorút helyeztek el abban a szobában, ahol *Petőfi Sándor* született, majd megkoszorúzták *Petőfi* szobrát.

Teghelt a magyar gyermekbelgiumi elvándorlók részére vezetője. Sok magyar szívet érzékenyen érintő haláleset hirtérkezett az ünnepek után hozánk *Belgiumból*, ahol 72 éves korában elhunyt *J. Jansen* protonotárius-kanonok, a malinesei érseki helytartó. Ő volt *Belgiumban* a *vándorlók* után a magyar gyermeknyaralók részére vezetője, aki még *Mercie* tisztelettel meg, ez az a tisztségű. 1922-31 1028-ig vezette ezt az akcióit, melynek keretében 24.000 magyar gyermek, legtöbbször ma már szülő, élvezte a belgák vendégvételét.

Bizletkiszákos gazdaltanfolyam Nagykerőrsön. Január 5-én a földművelésügyi minisztérium rendezésében hatételes ezüstkalászos gazdaltanfolyam nyílt meg Nagykerőrsön, közel 50 résztvevővel. A tanfolyamot *Szombath Béla* től gazdasági iskolai igazgató vezeti.

